

烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式 30 日上午举行 习近平等党和国家领导人将出席

# 沿着中国特色强军之路阔步前进

党中央、中央军委领导推进国防和军队建设七十年纪实

# 新华每日电讯



新华社客户端

2019年9月29日 星期日 己亥年九月初一 今日 12 版 总第 09769 期

新华通讯社出版



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

复兴之路,承载着一个伟大民族的深沉梦想;

强军之路,谱写着一支英雄军队的铁血荣光。

70年波澜壮阔,70年风雨征程。在党中央、中央军委坚强领导下,英雄的人民军队,在中华民族迎来从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃的进程中,一路披荆斩棘,付出巨大牺牲,建立了不朽的历史功勋——

积极投身社会主义革命和建设,全面履行保卫祖国、保卫人民和平劳动的职能,为巩固新生人民政权、形成中国大国地位、维护中华民族尊严提供了坚强后盾;积极投身改革开放新的伟大革命,有力服务和保障国家改革发展稳定大局,为维护中国共产党领导和我国社会主义制度,为维护国家主权、安全、发展利益,为维护我国发展的重要战略机遇期,为维护地区和世界和平提供了强大力量支撑。

70年艰辛探索,70年不懈奋斗。在党中央、中央军委坚强领导下,英雄的人民军队,伴随着中华人民共和国走向现代化的历史脚步,在战斗中成长,在继承中创新,在建设中发展,实现了历史性飞跃——

革命化现代化正规化水平不断提高,威慑和实战能力不断增强,由过去单一军种的军队发展成为诸军兵种联合的强大军队,由过去“小米加步枪”武装起来的军队发展成为基本实现机械化、加快迈向信息化的强大军队,正沿着中国特色强军之路,向着实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队阔步前进。

时代潮流浩浩荡荡。在党中央、中央军委和习近平主席坚强领导下,英雄的人民军队必将从胜利不断走向新的胜利。

## 领航强军伟业 勠力民族复兴

“这个梦想是强国梦,对军队来说,也是强军梦”

——习近平

富国和强军,中华民族实现伟大复兴的两大基石。

在新中国走向社会主义现代化国家、中华民族走向伟大复兴的历史征程中,建设一支什么样的强大人民军队、怎样建设强大

人民军队,始终是党中央、中央军委关注、思考、谋划的重大课题。

还在新中国成立前夕,毛泽东在中国人民政治协商会议第一届全体会议上的开幕词中就庄严宣告:“我们的国防将获得巩固,不允许任何帝国主义者再来侵略我们的国土”;“我们将不但有一个强大的陆军,而且有一个强大的空军和一个强大的海军军”。

1950年9月,在全国战斗英雄代表会议和全国工农兵劳动模范代表会议上,面对从枪林弹雨中走来的战斗英雄和各条战线的劳动模范,毛泽东谈到新中国必须要做“两件大事”——建立强大的国防军,建立强大的经济力量。

新中国成立时,海军和空军都处于初创阶段。到1953年,除了陆军,人民军队已经建立了空军、海军、防空军等军种,组建了炮兵、装甲兵、工兵等兵种的领导机关及其所属部队……毛泽东等老一辈革命家,从统一的指挥、统一的制度、统一的编制、统一的纪律、统一的训练和组织性、计划性、准确性、纪律性抓起,开启人民军队正规化、现代化进程,筑起共和国钢铁长城。

上世纪70年代末80年代初,冷战的阴云还笼罩在人们头上,邓小平就敏锐地洞察到:世界战争的危险还是存在的,但是世界和平力量的增长超过战争力量的增长,在较长时间内不发生大规模的世界战争是有可能的,维护世界和平是有希望的。远见卓识的战略判断,拨正了国家建设发展的航向。

1981年秋,一场规模空前的大演习在华北大地拉开帷幕。这是人民解放军第一次按现代战争要求组织的诸军兵种合同军事演习。演习结束后,邓小平登上敞篷车检阅演习部队。面对征尘未洗的将士,邓小平对新时期军队建设总目标作出高度概括:把我军建设成为一支强大的现代化、正规化的革命军队。

(下转3版)

迎着东方的曙光,鲜艳的五星红旗冉冉升起——

在长江黄河奔流的大地上,在天风海涛激荡的国门边,在千家万户洋溢的欢笑中,它迎风飘扬,是壮美的情怀,是温暖的力量。

从第一面五星红旗在天安门广场升起,70年过去了。红旗飘扬的时空里,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

历史写下了新篇章,也将不变的深情与信仰写在每一个中国人的心中——

我爱你,中国!

(一)

历史的巧合,有时意味深长。

# 钟华论:让爱国主义旗帜永远高扬

## 礼赞70年新中国

京张高铁,两条线路组合成一个醒目的“大”字。

从打破“中国人不能自建铁路”断言的“争气路”,到引领智能高铁的“先行路”,历史的跨越之中,折射出一个国家的沧桑巨变。

70年,两万五千多天,五星红旗照耀下的中国发生了什么?

曾经一穷二白的国家,如今已成为世界第二大经济体,成为

世界经济增长的主要动力源;

曾经连火柴、煤油都要进口的国家,如今已成为拥有联合国

产业分类目录中全部工业门类的制造业第一大国;

曾经山河破碎、百业萧条的国家,如今活跃着上亿市场主体,

公路成网、高铁飞驰、航班穿梭、港口繁忙,三峡大坝、青藏铁

路、港珠澳大桥、北京大兴国际机场等超级工程熠熠生辉;

曾经愚昧落后、暮气沉沉的国家,如今已建成世界最大规模

的高等教育体系,拥有9000多万科技工作者,“神舟”飞天、“北斗”组网、“嫦娥”探月、“蛟龙”入海、“天眼”巡空……重大科技成果不断横空出世;

曾经民不聊生、哀鸿遍野的国家,如今建成了覆盖十几亿人的世界最大社会保障体系,7亿多农村贫困人口成功脱贫,人民生活迈向全面小康,精神面貌焕然一新;

曾经封闭僵化、饱受欺凌的国家,如今以海纳百川的宽广胸怀拥抱世界,携手各国共建“一带一路”,推动构建人类命运共同体,日益走近世界舞台中央……

“如果奇迹有颜色,那一定是中国红!”新中国70年,是一部创造人间奇迹的历史。今天,一个日新月异、充满希望的中国,巍然屹立在世界东方。这一切,曾让多少人魂牵梦绕,

又让多少人为之奋斗牺牲。

我们可以告慰革命先烈和志士仁人的是:这盛世,如您所愿!

1839年,农历己亥年,正值鸦片战争前夜,诗人龚自珍写下感时忧国的诗句:九州生气恃风雷,万马齐喑究可哀。

1840年后,又是一个己亥年。神州大地早已换了人间。

跨越百余年的时空,中国人



北京披上节日盛装

9月28日,小朋友在主题花坛前留影。国庆节到来之际,首都北京披上节日盛装,处处洋溢着祥和、喜庆的氛围。

新华社记者才扬摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

# 英雄的礼赞 奋进的凯歌

## 致敬共和国勋章、国家荣誉称号获得者

新华社记者姜潇、黄玥、吴光于

这是一个个熠熠生辉的名字,这是一段段感人至深的故事——

70年峥嵘岁月,他们坚守爱国心、心怀报国志,将个人梦想与国家命运紧密相连。

70年华彩年轮,他们守初心、担使命,以卓越功勋和崇高精神感召亿万人,汇成助推国家发展进步的雄浑力量。

在庆祝新中国成立70周年之际,作为共和国勋章、国家荣誉称号的获得者,即将走进国家殿堂,接受党和人民的最高礼赞!

### 征程与功勋

2019年7月26日,北京京西宾馆,一张照片定格珍贵瞬间:

习近平总书记在这里会见全国退役军人工作会议代表并同大家合影留念。当看到94岁的老英雄张富清,习近平总书记俯下身,双手紧握住老人的手,深情地说:“你是全党全国人民的楷模!”一时间,掌声四起。

这是对英雄的致敬,更是对英雄模范的礼赞!

张富清,94岁,原西北野战军战士,曾在枪林弹雨中九死一生,战功赫赫;从部队退役后,他选择扎根偏远山区,一心为公,默默奉献……虽历经风雨,老英雄仍坚守初心,不改本色,忠贞不渝。

千里之外的广西南宁,共和国勋章获得者李延年在中秋节前夕如愿来到了军区军史馆,看望昔日的战友,问候他们“中秋快乐”。

烈士墙面前,李延年驻足凝视良久。这位参加过解放战争、抗美援朝战争,为建立新中国、保卫新中国作出重要贡献的战斗英雄轻抚着牺牲战友的名字,眼里噙着泪水。随后,他缓缓举起右手,庄重地面向烈士墙敬了军礼。

这是一名老兵饱含深情的致敬,更是英雄向时代展示的英姿。

新中国70年历程,多少忠义志士为国鞠躬尽瘁,多少拳拳赤子为国奉献一生。

1967年6月17日8时,罗布泊沙漠腹地,一声“东方巨响”震惊世界:中国第一颗氢弹爆炸成功!

从第一颗原子弹爆炸到第一颗氢弹试验成功,中国仅用了2年零8个月,速度世界第一。

这一天,让共和国勋章获得者于敏终生难忘。他曾隐姓埋名28年,将毕生心血投入到国家核武器研究事业当中,填补了中国原子核理论的空白,为氢弹突破作出卓越贡献。

承载国家使命,身肩千斤重担。一次核试验前的讨论会上,压力和紧张笼罩在人们心头。突然,只听到“鞠躬尽瘁,死而后已……”于敏背诵起了《出师表》。那一刻,在场的人无不泪流满面。

### ▼新华融媒▼

新华社微纪录片  
《新生 1949-2019》引发热烈反响

本报记者

一段流传至今的旋律,为谁而歌?一场特殊的战斗,为谁打响?一座孤零零的桥墩,为谁保留至今?远方的游子,为何不管多远多难也要归来……

9月27日,一段名为《新中国密码:15665,611612》的微视频在网上一经发布,便引发热烈反响。这串数字究竟代表着什么?为何说它是新中国的密码?网友在视频中找到了答案。

时长13分14秒的这段视频,是新华社为庆祝新中国成立70周年而专门制作的微纪录片《新生 1949-2019》。“15665611612”,则是歌曲《没有共产党就没有新中国》第一句旋律的简谱。

1943年,抗战烽火中,一位19岁的青年写下一首歌。在迎接新中国70华诞的日子里,作者曹火星的女儿曹红霞又坐在钢琴前,弹起这段熟悉的旋律……微纪录片以此开篇,通过讲述发生在中国革命、建设、改革等历史时期一个个鲜为人知而又感人至深的故事,展现“没有共产党就没有新中国”的主旨,抒发在新时代不忘初心、牢记使命、永远奋斗的豪情壮志。

在精心包装设计推送下,微纪录片在新华社微信公众号首发后半小时阅读量即突破60万。截至目前,微纪录片在新华社客户端阅读量达136万。全片视频和剪辑版视频在新华社抖音、快手账号的观看量总计达2000万。由“新华社视点”微博主持的#读懂父亲要从这首歌开始#话题阅读量超过1.3亿。微纪录片还登上了微博热搜榜,微信腾讯新闻插件、B站等终端和各大新闻客户端首页。网友留言互动热烈,迪丽热巴、加油男孩、杨颖等青年艺人也参与转发。

片中故事充满燃点、泪点,引发网友共鸣。“打出一个生孩子的时间——这句就让人心决定看下去”“那个老爷爷说只剩下我一个人的时候,那个女孩被救出来救援人员给她唱生日歌的时候,我真的哭了”“看到向永福留桥墩的烈士敬礼,瞬间热泪盈眶”……

网友“姚亮”认为,本片讲述着一条路——一个政党、一个国家、一个民族由弱小走向强大的探索之路、艰辛之路、辉煌之路。“七十载风华正茂,新时代如此多娇!祝福祖国明天更美好!”他写道。

独具匠心的拍摄制作,获得受众和专业人士一致称赞。“13分14秒的时长,一生一世的表白”“用最平静最温柔的语言,表述惊心动魄的故事”“红船慢慢划过五线谱的画面,真的有历尽千辛的感觉”……网友这样“get”创作者的用心。

(下转4版)

## 中国女排锁定“第十冠”为国庆献礼

(9-10版)



## 70年,屡创第一的重大工程筑起发展强劲“筋骨”



新华社北京9月28日电(记者魏玉坤、刘红霞)天安门正南,46公里处,如凤凰展翅,北京大兴国际机场日前投运。作为目前全球建设规模最大的新机场,大兴机场被英国《卫报》列为“新世界七大奇迹”之首。

屡创全球第一的重大工程,折射新中国发展的历史变革。

70年前的中国,一穷二白、百废待兴。70年来,一个个惠及当前、着眼长远的重大工程拔地而起,为国民经济发展、人民生活水平提高注入了强劲动力。

重大工程综合实力不断增强。从“东方红一号”上天到“嫦娥四号”探月;从新中国成立后建成的第一条铁路成渝铁路全线通车,到如今“四纵四横”高铁网建成运营;从“万里长江第一桥”武汉长江大桥通车,到世界最长的跨海大桥港珠澳

大桥开通……重大工程凸显战略性和牵引性,见证新发展理念指引下的中国高度、中国速度、中国跨度。

重大工程创新活力持续迸发。从“银河”计算机研制成功到“神威·太湖之光”夺得世界超算冠军,再到C919大型客机一飞冲天,着力攻破关键核心技术,抢占事关长远和全局的战略制高点,重大工程成为创新发展的生动实践。

重大工程不断夯实民生基础。从“人造天河”红旗渠总干渠通水,到南水北调中线工程惠及沿线河南、河北、北京、天津四省市5300多万人,500多万人告别高氟水、苦咸水……在关系国计民生的领域,重大工程不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“嫦娥五号”预计今年年底前发射;2020年,发射首颗火星探测器……面向未来,重大工程传递出中国创新向尖端迈进的决心,让世界感受更多由大到强的中国智慧。不断做强重大工程这一发展“筋骨”,中国正朝着实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

又让多少人为之奋斗牺牲。

我们可以告慰革命先烈和志士仁人的是:这盛世,如您所愿!

1839年,农历己亥年,正值鸦片战争前夜,诗人龚自珍写下感时忧国的诗句:九州生气恃风雷,万马齐喑究可哀。

1840年后,又是一个己亥年。神州大地早已换了人间。

跨越百余年的时空,中国人

民挥写了一部惊天动地的壮丽史诗,无比自豪地向世界宣示——

“今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。”

(二)

“我们不但善于破坏一个旧世界,我们还将善于建设一个新世界。”

新中国70年,是一部革故鼎新、开拓创新的历史。在中国共产党的领导下,中国人民以“敢教日月换新天”的英雄气概,创造了“无边光景一时新”的历史巨变。在这幅最新最美的画卷背后,闪耀